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Fatala complicitate.
De astă-dată cele ce se petrec 

în dieta unguréscá sunt urmărite de 
toţi cu o acenţiune mai mare ca 
altă-dată.

A fost fâră índoiélá şi pana 
acuma, între cei mulţi în vr’un chip 
séu altul înrudiţi şi încruscriţ^ cu 
deputaţii camerei, destul de viu in
teresul pentru mersul parlamentaris
mului unguresc. Dér atâta a şi fost 
tot; massele poporaţiunii, neescep- 
tând nici chiar partea cea mai mare 
a poporului maghiar, puţin au în
ţeles pană acuma de 83 ani din 
acest parlamentarism şi ceea ce au 
Înţeles n’a contribuit nieî decum a 
înălţa stima lui îu ochii lor, a făcut 
din contră se nu s’aştepte la nici un 

; bine delà cele ce se întreprind şi se 
lucrézá în dieta, ér în ce privesce 
poporaţiunea nemaghiară în deosebi 
a băgat chiar groză în ea faţa cu 
tête ce li-se pregătesc de cătră le
giuitorii din Budapesta.

Sunt mulţi anî de când regimul 
parlamentar absolutist, ce domnesce 
în acésta ţerâ, s’a deochiat chiar şi 
înaintea celor chemaţi se jóce un 
rol activ în acest regim. Ce nu s’a 
auc|it în anii trecuţi din gura cori 
feilor oposiţionalî despre cumplita 
demoralisare, ce a cuprins sistemul 
de guvernare condus de 25 anî şi 
mai bine de clica tiszaistă? Ce nu 
s’a vorbit despre corupţiunea acestui 
sistem numai în cei dintâi doi anî 
ai guvernului Szeli ?

Acum deodată se íntórce fóia 
|într’un mod miraculos. Al doilea 
Tisza se îmbracă în chip de .salva- 
tor al salutei patriei şi vine se de
clare cu glas tare înaintea dietei, 

■că el este trimisul provedinţei, care 
: are se scape Ungaria de peire şi 
sé-o scutésca mai ales de „nimicirea 
ei morală“...

Sistem tiszaist şi morală!?... In 
tot caşul ceva neobicînuit, ne mai 
ve4ut. Şi totuşi minunea se întemplă, 
sciţi forte bine pe ce cuvênt, — pe 
cuvent, că după-ce, mulţumită ob
strucţiei estremilor, contele Tisza 
s’a putut présenta înaintea dietei cn 
felurite concesiuni naţionale în bu
zunar, el se crede acuma îndreptăţit 
de a cere exterminarea obstrucţiu- 
nei şi printr’asta asigurarea de veci 

: a domniei elicei de la putere.
Mijlocul e revisuirea forţată a 

. regulamentului camerei pe calea pie- 
'îişă a unei simple moţiuni. Din cau- 
§á acésta Tisza declară patria în 
pericol, pe când în realitate ar pută 
fi un pericol numai pentru neturbu
rata stăpânire a vechei elice tisza- 
iste. Cine nu scie însë cât de mult 
sunt esercitaţi aceşti omeni în a 
identifica interese de a le lor speciale 
i particulare ca interese generale?

Décá ei cu atâta cinism iden
tifică voinţa elicei lor cu voinţa ţării, 

ce s’ar sfii se declare, că numai 
;prin absolutismul lor se pot salva şi 
interesele maghiarismului ? Nu s’a 
,ve4ut óre în deajuns cât de îngrijaţi 
sunt ei pentru aceste „interese“, în
trucât ele concad cu interesele ti- 
azaismului? Mai bătător la ochi nu

se putea documenta acésta decât 
mai alaltăerî când cu retragerea din 
partea lui Tisza a proiectelor de lege, 
ce au fost presentate camerei.

Din sinul opositiei s’a fost ac
centuat în chip de combatere a 
procederei guvernului, că acum 
„inimicii Ungariei“, naţionalităţile, 
vor sălta de bucurie, că proiectul 
şcolar a fost retras, ér contele Tisza, 
bine sciind ce rol trebue se jóce 
acel nenorocit proiect în politica sa 
ce tinde a întări posiţia tiszaismu- 
lui, a răspuns cu alte cuvinte: fiţi 
liniştiţi, că nouă nici nu ne trece 
prin gând a aduce ast-fel de jertfe. 
Retragerea proiectului de reformă 
şcolară am făcut-o numai de ne
voie din cause formale, dér ea nu 
însămnă, că ue-am fi schimbat po
litica câtuşi de puţin; din contră, 
4ise, vrem se susţinem neschimbat 
acel proiect şcolar...

Cum ar şi puté altfel Tisza şi 
soţi se ferésca patria de pieire şi 
moralitatea publică de nimicire, ce 
pretinde el că trebue se o facă pu- 
nénd salutea ţării peste conservarea 
strictă a formelor — adecă peste 
respectarea strictă a vechiului regu
lament al camerei?

Oposiţiuea coalisată se ţine eu 
amendouă mânile de litera vechiu
lui regulament şi protestăză contra 
atentatului urzit de Tisza. Ar fi la 
timp ca acésta oposiţiune să-şi cu- 
noscă păcatele, să-şi pună cenuşe pe 
cap şi să se pocăiască, că a fost şi 
este, în faptele imorale şi despo
tice faţă cu naţionalităţile, complice 
cu clica de la putere care acum îşi 
bate joc, cum 4ice ea. „de garan
tele libertăţii şi indepeudenţei na
ţionale maghiare“.

Numai acésta complicitate fa
tală face, ca a4i clica dela putere 
se aibă aerul de a se gera ca sal
vatore a patriei şi a moralului ei!

B raşov, 5 (18) Noemvrie.
Alegeri dietale nouă ? Pressa ma

ghiară, atât guvernamentală, cât şi opo- 
siţiouală, vorbesce ca despre un fapt imi- 
nient despre disolvarea dietei şi despre ale- 
getinoue. După declaraţiunea ce a făeut’o 
contele Tisza în şedinţa de Mercurî, di' 
cênd, că va jertfi forma pentru esenţă şi 
că „voinţa naţiunei va decide şi va mătura 
din cale-i pe cei-ce i-se opun“, (adecă 
voinţa taberei lui Tisza), s’a 'răspândit în 
cercurile politice din Budapesta svonul, că 
încă în decursul acestei săptămâni Tisza 
va disolva dieta, ér nouële alegeri se vor 
face în săptămâna Crăciunului gregorian, 
înainte de disolvare însë, Tisza va face 
së se voteze revisuirea regulamentului, 
luându-şî refugiu la o apucătură pe care 
n’a descperit’o încă nimănui.

Bate la ochî, că deja pentru diua de 
a(jb s’a plănuit o şedinţă, care së se ţină 
de la 4—9 őre séra, afară de şedinţa di
nainte de amé<jï. Moţiunea privitóre la 
acéstâ şedinţă a presentat’o „însuşi contele 
Tisza. Asupra acestei moţiuni se va de
cide adî prin votare simplă. De sigur, că 
în şedinţa acésta se -vor petrece lucruri 
sensaţionale.

împăratul Francise losif şi Leo
XIII. Intr’o scriere apărută de curând sub

titlul „Storia e revelazioni sul Conclave 
1908“ Giovanni Berthelot cunoscut şi din 
alte scrieri asupra Vaticanului, caută să 
descurce firele, cari s’au încâlcit cu scop 
de a bombate alegerea lui Rampolla. In
sistând asupra rolului, ce l’a avut la con- 
clava din 1903 cardinalul Puzyna din Cra
covia, autorul constată, că raporturile Aus
triei cu Vaticanul s’au deteriorat din mo
mentul când Italia fii primită în tripla 
alianţă. Contele Paar, ambasadorul aus- 
tro-ungar, care era atunci pe lângă Va
tican, căuta se raulcoméscá pe papa Leo 
XIII asigurându-l, că împăratul Francisc 
losif nicî-odatâ nu va merge la Roma, la 
ceea-ce papa a răspuns: „Dér nu vedeţi, 
că alianţa acésta cu Italia este mult mai 
rea, decât o visită la Quirinal?“ — Cu 
ocasiunea reînoirei alianţei s’au repetat 
reproşurile, pe cari însă contele Paar le-a 
refusat ca pe unele, ce nu-1 privesc. Atunci 
papa Leo XIII s’a jeluit într’o serisóre 
autografă împăratului Prancisc losif. Acesta 
însă ar fi răspuns: că „nu póte periclita 
sórtea monarchiei din consideraţiunî faţă 
cu Vaticanul.“ Răspunsul împăratului se 
încheia cu următorul pasagiu: „Dealtmin- 
trea pentru binele păcii, sunt bucuros gata 
a renunţa la tron“. — („Die Zeit“.)

Contra proiectului Berzeviczy.
Din Praga se telegrafiez», că studenţii de 
naţionalitate nemaghiară din Ungaria în
scrişi la facultăţile cehe din Praga, vor 
ţine în decursul acestei luni un mare 
meeting în contra proiectului lui Ber
zeviczy.

Situaţiunea în Austria. Erî s’a
deschis noua sesiune a „Reiehsrath“*ului 
austriac. Cercurile politice din Viena con
sideră situaţiunea parlamentară de forte 
încurcată şi gravă. Nu se crede, că Cehii 
vor renunţa la ideia obstrucţiunei, din po
trivă părerea generală e, că după încercări 
de câte-va săptămâni, guvernul se va vedé 
nevoit de a disolva camera.fr*

Atât deputaţii germani, cât şi cei 
italieni vor presenta moţiuni de urgenţă 
în afacerea evenimentelor din Innsbruck.

Incidentul de la Huli. Ministrul 
engles de comerciu a început ancheta în 
afacerea de la Huli prin interogatoriul 
echipagiului celor două flotile de pescari. 
Echipagiile declară în mod categoric, că 
nu aveau pe bordul vaselor lor nici mu- 
niţiunî, nici Japonesî.

Primul lord al amiralităţii, contele 
Selborne, a exprimat într’un discurs rostit 
Marţi în 2 Noemvrie încrederea sa, că tri
bunalul arbitrai internaţional va constata 
cine sunt vinovaţii în afacerea de la Huli. 
Ţarul, a <fis contele Selborne, va pedepsi 
pe aoeia, pe cari comisiunea îi va găsi 
răspundetorî. In afacerea de la Huli mari 
elogii se cuvin primului ministru Balfour 
pentru soluţiunea cestiunei şi a apărărei 
ţărei.

in altă ordine de idei, contele Sel
borne a spus, că nu se simte nevoie de 
armată pentru apărarea patriei natale, ci 
numai pentru trebuinţele coloniilor. In _ce 
privesce Indiile, nu se pote ascunde, că 
Rusia a făcut un mare pas spre frontierele 
ei. Imperiul Indiilor şi Rusia nu sunt des
părţite astădî decât prin Afganistan. Rusia 
are deja construite două linii de cale fe
rată la frontiera Afganistanului. Forţa ar

mată a Indiei trebue să se raărgioescă 
întru apărarea acestui important punct 
militar.

Din dieta ungară.
Şedinţa de la 16 Nov.

Şedinţa acésta, care a fost estraor- 
dinar de furtunósá, a avut două momente^ 
importante. Ministrul preşedinte Tisza a 
făcut declaraţiunea, că majoritatea văzând 
cum minoritatea calcă în piciére regula
mentul camerei, este firra decisă a salva 
— cu jertfirea formalităţii — esenţa, adecă 
„parlamentarismul adânc sguduit“ ; va primi 
adecă moţiunea de revisuire a lui Daniel 
şi va solicita apoi „judecata Maximei“„(ale
geri nouă). Al doilea moment însemnat a 
fost proclamarea solidarităţii partidelor din 
oposiţie faţă cu procederea guvernului. 
Etă ce s’a petrecut:

Polonyi Geza cerând cuvântul la re
gulamentul camerei, a adresat preşedinte
lui întrebarea, în ce chip crede së pro
céda faţă cu raotiunea-Daniel. Se va des- 
bate ea de sine stătător, ori nu? A vorbit 
apoi în cestiune personală şi s’a ocupat 
cu declaraţia contelui Tisza făcută în con- 
ferenţa clubului liberal, după care parla
mentul trebue să fie scăpat de émenï ca 
Polonyi şi Lengyel.

Apoi, în mijlocul ilarităţii sgomotése 
a opositiei, făeîi declaraţiunea, că el (Po
lonyi) renunţă la mandai, décá va renunţa 
şi ministrul preşedinte Tisza, căci ţâra 
trebue scăpată de un om periculos ca 
lisza , care e cel mai împărătesc ministru 
din câţi a avut pănă acum Ungaria.

Contele Tisza cerii îndată cuvântul, 
ca să răspundă lui PoloDyi. Declară, că 
prietin n’a fost nici-odată cu Polonyi. Ca 
om independent a evitat contactul cu el. 
Adî, în calitate de persona publică, e si
lit a trata şi cu Polonyi, deşi îi trebue 
cuiva curagiu la acésta. Nu e stăpânit de 
ură faţă cu Polonyi ; alt sentiment are 
faţă de el. Ca să sfîrşâscă cu o glumă, 
spune lui Polonyi să rămână în partidul 
său şi să întrebe partidul, prin vot secret 
însă, ce părere are despre dânsul ?

Un hohot mare isbucni pe băncile 
guvernamentale, Polonyi îşi freca nervos 
mânile. Din stânga estremă s’a dat lozinca : 
Polonyi trebue apărat! trebue se i-se câş
tige satisfacţie ! S’a cerut şedinţă secretă, 
dér nu s’a ţinut. Koşutiştii improvisară o 
conferenţă în care s’a accentuat, că Tisza 
a ofensat partidul. Francise Kossuth £ù în
sărcinat a câştiga satisfacţie lui Polonyi.

Continuându-se şedinţa, Francise Kos
suth a imputat contelui Tisza, că usézâ 
de ton neurban şi că suspiţionâză; apoi 
declară, că întreg partidul său este 
solidar cu Polonyi. Declaraţia acésta a 
făout’o şi Szederkényi în numele grupului 
său, apoi Rakovszky în numele partidului 
poporal, şi, pentru-ca victoria lui Polonyi 
să fie completă, şi contele Apponyi s’a ri
dicat în apărarea lui, declarând că şi el 
e solidar cu cel atacat (Polonyi). C’un cu
vânt, oposiţia întrégâ s'a solidarisât cu 
Polonyi.

Urmă apoi un moment interesant. 
Contele Apponyi a repetat declaraţia ce 
o făcu într’o şedinţă precedentă, că nu 
va recunósce de obligător un regulament 
de cameră, care nu s'a adus pe cale le
gală şi pe temeiul regulamentului actual.

Strigări furtunóse de „éljen“ pe băn
cile opositiei.

— Şi'ntr'asta suntem solidari! (opo
siţia).

Contele Tisza luă imediat cuvântul. 
El accentua, că nici-odată n’a greşit în 
contra bunăcuviinţei parlamentarei Faţă 
cu aceia însă, cari îl atacă pănă în ră
runchi, nu péte sè renunţe la armele apă
rării. Se miră, că s’au găsit aţâţi „profe
sori de b o n to n cari ţin să-i dea lecţii de 
bună purtare, şi încă astfel de omeni, ai

$



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI 246—1904.

Msboiiil ruso-japones.
Scirea cea mai nouă este, că vasul 

distrugător de torpile rusdsc „Raztoropni“ 
s’a refugiat din Port-Arthur la Cifu. Va
sul a părăsit Port-Arthurul pe o nopte 
f<5rte viforosă şi a ajuns la Cifu, unde se 
refugiase şi vasul „Reşitelny“^după lupta 
navală de la 10 Aug.

Sosirea vasului „Raztoropni" a pro
dus mare surprisă la Cifu. Mulţi credeau, 
că dota rusă a eşit erăşi în largul mării. 
S’a aflat însă mai târziu, că numai el sin
gur s’a refugiat.

Indată-ce vasul a ajuns în port, au
torităţile chinese au luat măsuri pentru 
desarmarea lui. A şi fost desarmat. Echi- 
pagiul a părăsit imediat vasul, afară de 
un soldat, care a făcut ca vasul sâ sară 
în aer, pentru-ca „Raztoropni“ să n’a- 
jungă sortea vasului „Reşifelny“ J despre 
care se scie că a fost remorcat şi dus de 
Japonesî.

Se dice, că echipagiul vasului a dus 
cu sine telegrame fdrte importante de la 
Stossel, între altele o telegramă, în care 
Stossel întrebă pe cei de la Petersburg 
să mai resiste, ori să capituleze în condi- 
ţiunî favorabile? După o depeşă mai nouă 
din Cifu, ofiţerii vasului afirmă, că Port- 
Arthurul stă a<jî tot aşa de bine ca îna
inte cu două luni. Cruoişătorele din port 
vor face cât mai curând o eşire în largul 
mării.

Pe câmpul de răsboiu din Manciuria 
nimic nou. Generalul Saharow telegrafeză 
că în tjiua de 15 1. c. a fost linişte gene
rală.

SOIRILE DI LE 1.J
— 5 (18) Noemvrie.

*{* Andreiu Buntoiu. Stindardul ne
gru, care fâlfâie de adî diraineţă de pe 
frontispiciul edificiului gimnasiului nostru, 
anunţă trecerea la cele eterne a unui alt 
mare binefăcător al instituţiunilor ndstre 
culturale, a bătrânului fruntaş din Scheii 
Braşovului, a lui Andreiu Buntoiu.. N’a 
trecut încă un an de la mortea soţiei lui 
Andreiu Buntoiu, Elena, cu care împreună 
au făcut un testament reciproc prin care 
tâtă averea lor de peste 100,000 cor. o tes- 
teză gimnasiului român din Braşov cu 
condiţiunea, ca ea să fie administrată îm
preună de biserica Sf. Nicolae şi de bi
serica Sf. Adormiri din cetate, — şi etă 
astă(jî dimineţă i-a urmat soţul după-ce a 
împlinit 88 de ani de vieţă rodnică pă- 
mântâscă.

Oeja de mai multe săptămâni se 
autjise, că „neică Andreiu Buntoiu", cura 
îi Jieeau toţî, merge spre rău, şi că se 
inventariase chiar la cererea proprie ave
rea. Suferea de-o bdlă cronică, la care 
în urmă se adauseră slăbiciunile bătrâne- 
ţelor. Până în ultimul timp Buntoiu a 
participat ca epitrop la tote afacerile bi- 
sericei Sf. Nicolae, luând adese-orî parte 
activă la şedinţele comitetului parochial 
şi cercetând regulat sf. biserică.

Deseră se va întruni Eforia şcălelor 
centrale românesc! la o şedinţă estra- 
ordinară, în care se vor lua disposiţiunile 
necesare în vederea înmormântării, care 
va avă loc Duminecă d. a. la orele 2 în 
ciraiterul bisericii Sf. Nicolae. Afară de 
număroşii cunoscuţi ai regretatului bine
făcător, vor lua parte la înmormântare 
tóté corporaţiunile bisericesci şi elevii 
şcolelor centrale.

Fie-i memoria binecuvântată!

Parastas. Mâne, Sâmbătă la orele 
9* l/4, se va oficia în biserica Sf. Nicolae 
din Scheiui Braşovului un parastas întru 
amintirea defunctei împărătese şi regine 
Elisabeta, la care vor participa profe
sorii şi elevii şcolelor nóstre eeutrale în 
corpore.

Un profesor maghiar din Braşov— 
la Paris. D-l Halász Gyula, profesor de
1. francesă de la şcola reală de stat din 
Braşov, obţinând o subvenţie de la gu
vern s’a dus la Paris pentru completarea 
studiilor. Intr’o scrisóre adresată (jiarului 
„Br. H.“ înfiinţat anul trecut de numi
tul profesor aici în Braşov cu scop de a 
inaugura o „direcţie nouă“ în politica faţă 
cu naţionalităţile, — direcţie a cărei ţîntâ 
vagă nimeni nu o putea pricepe şi de a 
cărei urmărire s’a şi lăsat în curând — 
d 1 Halász publică unele impresii din ca
pitala Franţei. Laudă ieftinâtatea restau
rantelor, unde pentru 1 franc poţi mânca 
supă, friptură, pesce, fructe, brânză, pâne 
la discreţie, plus a bea o sticlă de vin. 
La un pension d-l Halász avea de vecin 
la masă pe un "funcţionar de la Jardin 
des plantes, care avea cunoscinţe despre 
raporturile Ungariei cu Austria, despre 
revoluţia de la 1848 şi despre Kossuth. 
D-l Halász regretă, că despre Petőfi şi 
Jókai nu sciea nimica (!) In schimb însă a 
învăţat câte-va cuvinte maghiare de la 
copiii d-lui Halász. Ce privesce sentimen
tele vecinului, vecinul era aderentul re- 
vanşului, antiguvernamental şi cltrical 
pronunţat (adecă antisemit). Profesorul 
din Braşov precum se vede dintre rân
duri ar fi avut dorinţa să între în discu
ţie, dór totuşi s’a contenit. Numai pe 
Dreyfus (!) şi pe Japonesî i a luat în apă
rare faţă cu atacurile funcţionarului 
frances.

Distincţiune. Din Blaşiii ni-se scrie: 
Consistoriul metropolitan din Blaşiii în 
una din şedinţele trecute a distins pe d-l 
Arseniu Bunea, secretarul comitetului fon
dului şcol. grăniţeresc din Sibiiu cu brîu 
roşu numindu-1 v.-protopop onorar. Acéstá 
atenţiune din partea Consistoriului din 
Blaşiii a produs o bună impresie asupra 
tuturor amicilor şi stimâtorilor domnului 
Ars. Bunea.

Protopop al tractului Tergu-Mu- 
resului a fost numit în ultima şedinţă a 
consistoriului archidiecesan din Sibiiu d-l 
Ştefan Bussu, ales cu unanimitate de pro
topop de câtră sinodul protopopesc trac- 
tual ţinut luna trecută.

Derailare de tren. In tjiua de 14 
Noemvrie trenul personal nr. 505, care a 
plecat din Braşov la orele 8 şi 7 sera, a 
derailat în gara Blaşiii, fără să se fi în
tâmplat pasagerilor vr’un accident. Causa 
derailării, după-cum s’a constatat la cerce
tare — a fost, că între şine a ajuns o 
bucată de pietră tocmai la macazuri. Can-

căror amici au călcat odinioră atât de 
brusc bonton-ul.

Răspunde apoi contelui Apponyi şi 
dice, că „stimatul seu amic“ a păşit pe 
un teren forte periculos când a accentuat, 
că nu se va supune unui regulament adus 
pe cale, nereglementară. Moţiunea-Daniel 
— d»ce Tisza — nu este nici ilegală, nici 
ireglementară ; ea ţintesce numai atât, ca 
pe timp scurt să se modifice regulamentul 
-actual. Majoritatea, care este espresiunea 
voinţei „naţi un ei“, decide ce este legal şi ce 
nu, şi regulamentul nu pâte constitui o pie- 
decă în calea acestei voinţe.

Declaraţia categorică a contelui Tisza a 
produs o mare iritaţiune în sinul oposiţiei. 
Spiritele erau la culme aţîţate, ăr Polonyi 
strigă cătră Tisza;

— Prindeţi-l!
Atât lî-a trebuit celor de pe băncile 

guvernamentale. Mulţi din ei săriră din 
bănci şi se grupară în jurul lui Tisza, a- 
meninţară cu pumnii pe Polonyi şi pro
ferară la adresa lui vorbe oa : Afară cu el\ 
Baţi afară pe acest mişeii Afară, por
cule! .

După ce s’a potolit sgoraotul contele 
Tisza luă din nou cuvântul şi declară, că 
guvernul trebue să alegă între formă şi 
esenţă, el va alege pe cea din urmă şi va 
avă euragiul de a jertfi forma pentru e: 
senţă. Naţiunea va judeca apoi, căci ea 
este isvorul orî-cărui drept. „Voinţa naţiu• 
nei va decide şi va mătura din cale-i pe 
toţi aceia, cari i-se opun*

Declaraţia acésta a contelui Tisza a 
produs sensatie generală, mai ales la opo- 
siţie. Prin ea Tisza a vrut să <jică, că 
nu stăm departe de nouële alegeri dietale. 

*
In şedinţa de erî Joi, 17 Nov., opo- 

siţia a înscenat o mare discuţie la regu
lament. Deputatul Eollo (ugronist) a în
trebat, cum să procédé faţă cu raoţiunea- 
Daniel. Dăcă este adevărat — dise el — 
ceea-ce a çlis Tisza, că „va trebui să jert- 
făscă eventual formalităţile“, cura stăm 
atunci cu jurământul cordnei ? Au mai 
vorbit Hock şi Kossuth contra revisuirei.

Ministrul preşedinte Tisza a declarat, 
că n’avea intenţia să vorbăscă în timpul 
cât se face obstrucţiune tehnică (Mare sgo- 
raot). Cestiunea e, să desconsiderăm forma, 
ori se înlrăm érasï în starea de exlex ? 
Dintre două, el va alege pe cea dintâiü. 
Va jertfi forma peutru esenţă. La obser
varea, că revisuirea n’are valore, dăcă ea 
nu se face cu concursul oposiţiei, Tisza 
dise, că nicî-odată unanimitatea nu păte 
fi pusă ca condiţiune. Minoritatea trebue 
së se plece înaintea majorităţii. Speră, că 
geniul naţional maghiar îi va da putere 
să apere instituţiunile liberale faţă cu ata
curile obstrucţiunei.

Aplause furtundse în drăpta. Stânga 
cântă „Kossuth Lajos azt izente*...

La finea şedinţei presidentul a anun
ţat, că contele Tisza a présentât o mo
ţiune privitore ia ordinea de di a şedin
ţei proxime (şedinţa de Vineri) după care 
propune, ea afară de şedinţele dinainte de 
amiadb să se ţină şedinţe de la 4—9 
ore săra.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Plante cari se hrănesc cu carne.
De O. Coşbue.

Ar fi o minuoe se vedî un bou, ori 
un cal mâncând carne, asemenea lupului 
şi ursului. Şi cu tóté acestea par’că tot 
n’ar fi aşa de mare minune, ca un cireş 
ori un prun, care ar mânca şi ar trăi nu
mai cu carne. 0  plantă să mănânce carne! 
N’are nici o putinţă, că n’are nici gură, 
nici stomac. Aşa este, şi totuşi sunt plante, 
cari nu se hrănesc cu sucuri din pământ, 
oi cu carne de animale vii, cu albuş de 
ou şi cu sânge.

Cetitorul o să dea din cap: nu se 
póte. Gri, aducându-şî aminte de câte mi
nunăţii aude c’ai fi fiind prin America 
o să (jică: „Cine scie, póte că sunt, dér 
Duranefieu scie pe unde, pe acolo prin A- 
raerica“.

Negreşit, în America sunt plante, 
cari mănâncă insecte, plante cu mult mai 
posnaşe, de cât cele pe oari vreau să 
vi-le descriu. Dér eu nu am să fug pănă

în America după plante ce se hrănesc cu 
carne j eu sciu nu numai una, ci trei*), în 
chiar ţ0ra nostră, in România. Să nu te 
miri cetitorule, dic adevérat: în România! 
Şi póte le cunoscí, dér n’ai sciut, că se 
hrănesc cu carne. Póte vei băga de sémá 
de aci înainte, căci ţi-le spuiü acestea toc
mai ca se bagi de sămă.

Tóté trei sunt plante, cari trăesc 
prin mlaştini, pe fundul cu nomol uscat 
al bălţilor. In nămol nu pot găsi nicî o 
hrană, deci neputând să fie „vegetariane“ 
trebue să fie carnivore. Asta e singura 
esplicare a minunii, că ele mănâncă nu
mai carne. Negreşit, că e o nebunie din 
partea lor, că se îndărătnicesc a cresce 
tocmai în nămol, unde e mai rău de rân
dul hranei: dór de altă parte, décá odată 
sciu să mănânce friptură, ce le pasă lor 
de nămol şi că n’au hrană din pământ. 
Orî cum am întorce-o, e totuna; silite fi
ind să crescă în nămol, au învăţat să mă
nânce carne; şi învăţând odată a se hrăni 
cu carne, le merge bine şi aşa în nămol.

Şi nu e minune aşa de mare, că pot

*) Ele sunt mai multe. Dér aceste trei sunt
I mai vrednice de luat în sémá.

mistui carnea, cât e de mare minunea că 
sciu să şî-o agonisésoá. Vorba Românului 
nu e luoru mare să cheltuesci banii, ci e 
mare lucru să-i sciî câştiga. Şi într’adevăr 
minunate întocmiri au aceste plante spre 
a pute pune „mâna“ — vorba vine — pe 
o bucăţică de carne. Sunt în America (ei 
Domne, ârăşî America!) plante cum am 
spus, cu întocmiri şi mai minunate de cât 
aceste trei plante din România, deci îşi 
sciu prinde insectele cu atâta măestrie, 
în cât nu e tâlhar pe lume mai isteţ în
tru aflarea de raijlóce de a pungăşi aşa 
ca ele. Dér, cura <Jic, ara să vă vorbesc 
numai de-ale nóstre, căci destul sunt de 
minunate.

Una dintre acestea e aşa numita Ia- 
tinesce Pinguicula vulgáris, pe care o nu
mesc în limba nostră, cei ce-o cunosc, 
JBâie grasă, fiind-că are foi cârnose şi moi. 
Ea cresce prin locuri umede, prin mlaş
tini, mai ales pe la munte Are flori al
băstrui, şi e mititică de tot. Foile ei stau 
lipite de pământ, în chip de rozetă, ca 
ale pătlaginei. Ele sunt încovoiate puţin 
la margine şi au pe faţa de-asupra nisce 
bubuliţe cari scot un suc cleios. Insectele

tonierul a fost suspendat; er maşinistul 
care a întrat forte încet în gară evitând 
prin acesta catastrofa, a fost lăudat de 
superiorii sei.

Proces de pressă. Procurorul a in
tentat proces de pressă foiei săptămânale 
„Poporul Român“, ce apare în Budapesta, î 
pentru articolul „Popor rătăcit“, care ar 
conţine „insultă contra statului“ şi ar „pro
paga ură şi agitaţie contra poporului 
maghiar“.

Un lansqenet medieval. In faţa 
magazinului de fierărie al d-Ior Kamner i
6  Jekelius astăcjî fiind Ji de târg o mul- I  
ţirae de omeni se adunară şi admirau un 1 
răsboinic medieval de zinc arămit, de-o Ş  
înălţime de 3 metri. Figura acesta forte 
bine reuşită s’a esecutat la Budapesta ' 
după desemnuriie architecţilor „Fraţii 
Gabory“ din Braşov, şi este destinată pen- ;■ 
tru frontonul villei Beer, zidită tot de ş. 
dânşii pe şirul străjii.

Budgetul niinisteriuiui instrucţia- 5 
nei pub ice din România s’a stabilit pe 
anul 1905/906 în suma de 27,538.503 cor., • 
cu 931.604 mai mult decât anul trecut. ’ 
(Gradaţiile de 5 ani ale învăţătorilor şi !' 
şcoli nouă de meserii).

La spitalul civ il din Braşov a fost | 
în luna Octoravrie următărea mişcare: ( 
Bolnavi rămaşi din luna precedentă: 89, i 
intraţi în Oetomvrie 180. Total: 269 (163 ! 
bărbaţi, 106 femei). Din aceştia s’au tă- ■ 
raăduit: 141, s’au îndreptat: 18. Nevinde- i 
caţî: 4, morţi: 11. Au mai rămas în spi
tal: 95. Suma dilelor de tratament: 3 0 0 2 .
In cursul lunei s’au esecutat 59 opera- ; 
ţiuni. Numărul consultaţiunilor gratuite: ■ 
377. Operaţiuni mici ambulatorice : 14. ’

Reuniunea romană de cântări şi j 
musică din Bocşa montană aranjeză în
7 (20) Noemvrie 1904 un concert şi teatru 
în sala hotelului la „Cerbul de aur“ din 
Bocşa-mont., în favorul fondului reuniunei, 
Preţul de intrare: Loc I 1 cor. 60 bani; 
loc 11 1 cor. 20 bani; loc III 1 cor. Par- !■ 
tere 80 bani. începutul la 8 ore sera. 
După producţiune urraeză joc.

Program: 1) Motto, cor mixt de Joa- ' 
chim Perian. 2) Dorul Româncei, cor mixt 
de I. St. Paulian. 3) Concert, cor mixl 
de Gavril Musioescu. 4) Fluerul Ciobanu
lui, cor mixt de I. Perian. 5) Marşul Do
robanţilor, cor mixt de I. St. Paulian, *• 
Teatru. 6) „Soldaţii reserviştî“, comedie \  
naţională cu cântări în 2 acte de loan : 
Dimitrescu. :

Sciri mărunte din România. Tele- - 
grame sosite la ministeriul de interne I 
anunţă, că ninsorea e generală în întreg» ; 
ţeră. Lacul Brateş a îngheţat. Cursele pe • 
Dunăre, deşi ninge necontenit, continui 
neîntrerupt.

— Senatul universităţii din Iaşi ik 
propus unanim pe d-l advocat G. G. MM 
ronescu, spre a fi numit profesor penti 
procedura civilă la facultatea de dreţl 
din Bucurescî.

— Mâne se întrunesc la esposiip 
agrară din Bucurescî tote juriile pentru
a întocmi tablourile definitive ale premii- | 
lor ce se vor acorda exposanţilor. 1

F>. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, caii I 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacu- f 
nu le funcţioneză regulat, pot conta Ja vindecare si- |

mici — musculiţele şi gândăceii — deci |  
apucă să s’aşetje odată pe frunză, nu mai  ̂
scapă cu viâţă. Bubuliţele încep numai ;; 
de cât se scotă cleiul lor; insectele încep 
să se înece şi se opintesc să fugă spre ) 
marginile foii, căci n’au putinţă să-şi mii p 
desfacă aripile încleite. Dér îndată-cei- 
ting marginile foii, totă foia par’că învii; ( 
marginile ei se mişcă; se încovoie totul 
tare şi împing insecta spre mijlocul fâ j 
care se face acum ca o albie, plină li , 
cleiîi, şi biata insectă se înecă fără ; 
nici o putinţă de scăpare. După-ce naoff, 
bubuliţele scot un suc mistuitor, caretih 
pesce insecta şi o consumă cu totul. Fia 
apoi se întinde ârăşî şi aşteptă altă prad!

Cu mult mai posnaşe capcană 
Otrâţelul bălţilor. Şi acésta e o plantai 
titicâ, cu flori forte frumóse, galbene, 
cresce prin gropi cu apă. In gropile 
lunca Câlnîştei sub Coroana în jude)! 
Vlaşca, se găsesce forte mult otrăţel h 
acesta. El n’are rădăcini şi plutesce likr 
pe apă, de aceea nicî n’ar puté trăi'ft 
ape curgătore.

Fruntjele-i sunt tăiate forte fin, 
nisce aţe. In vârful aţelo r e câte o
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gură în scurt tincp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlitz ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor 
Se trimite dilnic prin postă cu rambursă, de far
macistul Moli, literantul curţii din Viena Tuchlau- 
ben 9. In farmaciile din provinciă să se ceră pre
paratul A. Moli, provă<Jut cu marca de contra
venţia şi subscriere.

t
Andreiu Buntoiu

Jlarele  Binefăcător al ş col el or nóstre centrale 
române gr. or. din Braşov şi cel dintâiă Epi- 

trop al bisericei Sf. Nicolae din Braşov- 
Scbeiâ.

Fiind împărtăşit eu sfintele Taine, 
In vîrstă de 88 ani, şî-a dat nobilul seu 
■suflet în manile Creatorului astăzi la orele 
'7 a. m.

Cu inima îndurerată’ aducem acéstá 
t̂ristă soire la cunoscinţa tuturor prietini- 

dor şcoleiori nóstre.
Rămăşiţele pământesc! ale neuitatu

lui şi nemuritorului binefăcător al şcdle- 
lor se vor ridica din casa sa proprie, 
•strada Prundului Nr. 39, şi se vor depune 
spre vecînică odihnă în cimitirul bisericei 
Sft. Nicolae, Duminecă în 7 '(20) Nov. 
1904 la orele 2 p. rn.

B r a ş o v ,  5 (18) Noemvrie 1904.

Eforia şcolelor centrale române 
gr. or. din Braşov.

Dumnedeul îndurărilor sé*i facă parte 
de eternă odihnă în locaşurile drepţilor!

(Un anunţ funebru de acelaşi con
ţinut a dat şi Comitetul parochial al bise
ricei Sf. Nicolae din Braşov-Scheiu).

> ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

„Status“-ul catolic ardelean.
Eri s’a deschis în Cluşiu adunarea 

generală a „status^-ului catolic ardelean 
-sub preşedinţa episcopului contele Mailath 
“'şi a baronului Sámuel Jósika din Surduc 
(preşedinte mirean).

Diarul .„Alkotmány* făcând o recen- 
siune a anuarului publicat de directoriul 
„8tatusu-ului laudă activitatea catolicilor 

;ardelen!*şi regretă că nu există asemenea 
instituţiunî în tóté diecesele. „Ajunge o 
privire asupra raportului directorului — 
-tjice Alkotmány — spre a ne convinge, 
că în cadrele autonomiei,'averea bisericescă 
se administreza mult mai bine, şcolelele 
sunt mai organisate şi că cooperarea cle
rului şi a mirenilor cât de mult contribue 
la înflorirea bisericei!

Reproducem din raport urmátórele
■date:

Din fondul „status“-ului s’au chel
tuit 79.000 corone ;pe zidiri. — Guvernul 
a dat pentru întregirea dotaţiunei clerului 

'60.000 corone. — Episcopul Mailath a 
dăruit pentru scopuri bisericesd şi şcolare

•cută seu câte [un burdujel de mărimea 
uduí fir de piper, care e o adevărată cap
cană. Anume, fie-care burdujel are o des- 
.chidătură, prin care insecta póte întră în- 
lăuntru. Dér să vecjî ce minunat este al
cătuită desohidătura! Are un capac, care 
;Se deschide înăuntru, şi e împrejmuit de 
-vre-o câţî-va perişori. Insecta venind, des
chide capacul, căci el la cea mai mică a- 
tingere se dă în jos şi lasă intrarea liberă 
insectei oare se ispitesce să intre în bur
dujel, fiind-că dă de un suc dulce înăun
tru. Decă sunt mai multe insecte, capacul 
•ca un tâlhar ce e, rămâne tot deschis şi 
le lasă pe tóté înăuntru, fiind-că insectele 
ating în umblet perişorii şi aceştia dau 
de soire capacului să mai aştepte. Dér 
îndată ce au intrat insectele, capacul sare 
la loc şi închide prada înăuntru. Insectele 
>nu mai pot eşi, căci capacul nu se des
chide şi spre afară, şi pier acolo înecate. 
In trei patru clile ele mor, ér materiile 
•organice ale lor le suge planta şi se hră- 
jjesce cu ele.

fVa urma.)

de la 1 Oct. 1903 pănă la 30 Sept. 1904 
suma de 133.995 cor,

„Status“-ul a întreţinut 7 gimnasiî 
cu 2376 elevi (375 acatolicî) şi 127 pro
fesori. „Statusául întreţine 7 internate. 
Mai departe 2 preparandii şi 210 şcole 
primare. Numărul învăţătorilor este 319. 
Salârul învăţătorilor în termin mediuPse 
urcă la 1035 coróne de persona. Băeţî o- 
bligaţî a frecuenta şcola au fost 32.209; 
fete 28.705. Din aceştia au frecuentat 
şc0la 88%* Venitele domeniilor au fost: 
352.378 coróne. Fondul religionar'al status- 
ului se urcă la 2.038.726 cor. (a crescut 
cu 83.516,). Fondul de studii: 5,990 556 

! coróne ( a crescut cu 59.850 cor.) Fondul 
de burşe 2,703.521 coróne (a crescut cu 
221.934.) Fondul orfelinatului T'erésian: 
1,278.650 cor. Fondul şcolelor primare 
994.913 cor. (a crescut cu 18.047.) Fondul 
Nemeş 70 316 cor. Fondul de pensiune ál 
funcţionarilor: 100583 coróne. Budgetul 
pe anul viitor 850.000 coróne incaasărî,
800,000 cheltuelî.

Din Cluşiu.
Despre înmormântarea nefericitului 

tînăr român Toma am primit detailurî de 
la doi amici ai farului nostru. Din causa 
aglomoraţiei de materie facem din cele două 
corespondenţe următorul estras : **

înmormântarea s’a făcut în diua de 
16 Novembrie, orele 3. p. m. de la casa 
părintâscă. Prohodul l’a oficiat d-l Tuliu 
Roşescu, protopresbiter gr. or. Sicriul era 
înpodobit cu iţuraărose cunune. Ropausa- 
tul fiind ofiţer în reservă, a fost însoţit 
la gropă de rausica militară a regimentu
lui 62 de infanterie cu jalnice marşuri. 
Cortegiul funebru s’a pus în mişcare pe 
străzile principale, er la cimiter prietinii 
mortului au luat sicriul pe braţe şi i’au 
dus pănă la grdpă.

Unul dintre pretinii maghiari ai re
gretatului^ Toma a rostit un discurs fune
bru. (Tinerimea română, după cura obser
vă unul din corespondenţi, n’a fost repre- 
sentată prin vr’o delegaţie, nici corul uni
versitarilor n’a cântat vr'un cântec).

*% #

In <jiua de 17 Novembrie a avut Ioc 
tot în Cluşiu înmormântarea unui al doi- 
iea tînăr român, Aurel Căpuşan, candidat 
de advocat, care practicase scurt timp în 
cancelaria d-l ui advocat Simeon Darnian 
din Braşov, şi acum era angajat la advo
catul Andrei Pop din Huedin. S’a înbol- 
nâvit pe neaşteptate de hidropisie, care 
coraplicându se ou o bolă mai veche de 
inimă, în timp de 2 săptămâni l’a secerat 
dintre cei vii spre regretele părinţilor şi ale 
număroşilor săi prietini. Prohodul l’a ofi
ciat d-l protopop gr. cat. Dr. Daianu asis
tat de părintele Podobă şi Vaier Pop şi de 
doi diaconi. Tinerimea universitară a de
pus o cunună din flori naturale pe cos
ciugul regretatului coleg şi la biserică a 
cântat corul universitarilor. Protopopul Dr. 
Daianu a rostit o predică funebră, er la 
grdpă a vorbit d-l Dr. Ioan Giurgiu, can
didat de advocat.

Scirî din străinătate.
Părechia regală portugală a sosit la 

Windsor, unde a fost primită în mod cor
dial de cătră Regale şi regina Angliei.

— Generalul André fostul ministru 
francez de răsboiu a anunţat demisiunea 
sa printr’o scrisdre, adresată ministrului 
president Combes, în care invocă ca mo
tiv al deraisiunii sale, că nu voesce să fie 
causa neunirii în majoritatea republicană 
şi doreşte ca opera acèsteia să fie dusă 
la bun sfârşit. Cercurile oposiţiei sunt sa
tisfăcute in urma retragerii lui André şi 
sunt de părere că posiţiunea cabinetului 
va reraâné sdruncinată. Se crede însă că 
noul ministru de răsboiu Berteaux va câş
tiga pentru cabinet şi voturile radicalilor 
disidenţi.

— Escadra rusă a plecat eri din por
tul Dakar (Senegal). In drumul ei se va

i aprovisiona cu cărbuni la Daraaraland (co-

onie germană în sud-vestul Africei) şi în 
portul Diego-Suarez (Madagascar.)

— In Italia continuă demonstraţiuni- 
le provocate de tulburările din Innsbruck. 
In oraşul Milano s’a ţinut Marţi un mare 
meeting, care a protestat contra eveni
mentelor din Innsbruck. Redactorul cha* 
rului „Secolo“ a vorbit contra „alianţei 
triple“ numind-o o neînţelegere întreită. 
După meeting publicul voia să demon
streze înaintea palatulului consulatului 
austro-ungar, miliţia însă a suprimat de- 
raonstraţiunile. — Mari demostraţiunî an- 
tigermane au avut loc Miercuri în oraşele 
Bari şi Cerignola. Pe astă<jî este fixat un 
meeting în Roma.

— In Varşovia au avut loc Dumine
că mart tulburări provocate de partidul 
socialdemocrat, care a inscenat manifes- 
taţiuni sgomotose contra răsboiului din ex
tremul Orient. Demonstranţii în număr de 
mai multe mii au descărcat gldnţe de re
volver asupra organelor poliţenescî. Aoes- 
tea primind sucurs din partea miliţiei au 
puşcat în mulţime. Au fost ucise 6 per- 
sone şi 14 rănite. Un poliţist a fost dea- 
semenea ucis er 3 răniţi. S’au făcut nume
rose arestări. Sera ordinea a fost restabilită.

— Din Belgrad vine soirea, că revo
luţionarii macedoneni plânuesc ţinerea u- 
nui congres în munţii Macedoniei, la care 
vor participa şi membrii comitetelor revo
luţionare din Sofia şi Belgrad.

— O trupă de 130 de Buri plecaţi 
din Kapstadt se vor înrola în trupa ger
mană din Damaraland (eoloniă germană în 
Africa) care se răsboesce cu triburile indi
gene. Trupele germane din acest ţinut 
sunt necontenit atacate de indigeni şi o- 
peraţiunile lor înainteză încet şi cu mari 
greutăţi.

Ambulanţele japonese.
„Revista medicală militară germauă“ 

publică o 8crisore a medicului major Mat
thiolus, cu amănunte forte interesante 
asupra serviciului ambulanţelor japonese, 
pe lângă oare a fost detaşat de câte-va j 
luni.

Doctorul Matthiolus arată mai întâiu 
măsurile igienice luate în vederea împe- 
decarei infecţiunei câmpurilor de bătae, de 
pildă arderea cadavrelor japonese. (Ruşii 
din contră se îngropă cu tote onorurile 
militare). Şi cadavrele cailor se ard.

Un înalt funcţionar al serviciului de 
sănătate e însărcinat numai cu prescrierea 
măsurilor prin car! s’ar pute opri răspân
direa bălelor. De aceea acest personagiu 
se plimbă necontenit între teatrul opera
ţiunilor şi diferitele porturi ale răsboiului. 
Cu prilejul acesta doctorul Matthjolus ob
servă, că printre numărdsele porturi eva
cuate ce a văclut, ui ci unul nu era atins 
de vre-o bolă infecţidsă.

Constată, cu ore-care uimire, că ad
ministraţia militară împarte (jilnic solda
ţilor câte o raţie de tutun şi de saki (ra
chiu de orez.)

Spitalele şi ambulanţele merită să fie 
citate ca modele, după spusele lui Matthio- 
ius, şi personalul lor medical e remarcabil 
din tote punctele de vedere. Chirurgii 
sunt în acelaşi timp operatori iscusiţi şi 
omeni familiarisaţl cu descoperirile cele mai 
nouă. In tote stabilimentele ospitaliere 
visitate de medicul maior german, a văijut 
numai un singur amputat. Medicul priu- 
cipal Kihuşi, directorul ambulanţelor afec
tate de prisonierî, i-a declarat că dintre 
6C0 de răniţi pe cari i-a îngrijit pănă acum, 
a făcut numai o singnră amputaţie. După 
spusele aceluiaşi, perforaţiile oselor pri
lejuite de proectilele de calibru mic, trase 
de la distanţă mai mică de 700 metri, 
provdcă sfărîraăturî puţin simţite. De ase
menea rănile pătruncjătdre ale plămânilor, 
prilejuite de gldnţele de calibru mic, se 
viudecă forte repede.

Doctorul Matthiolus semnaleză în 
sfîrşit la Japonesi întrebuinţarea unui 
material de pansare inventat de medicul 
principal Kihuşi, ale cărui calităţi sunt 
deosebite din punct de vedere al sterili- 
sării şi al puterei de absorbire. Mai mult, 
se pote prepara ori unde şi ori când. Pan

samentul acesta se compune dintr’o com
presă de gaz sterilisat în care s’a înma
gazinat o cantitate ore-care de cenuşe 
de pae.

Acest pansament a fost întrebuinţat 
în locul tuturor celorlalte în serviciul doc
torului Kihuşi, şi medicul german con
stată, că rănile tuturor răniţilor pe cari i-a 
visitat, aveau o înfăţişare forte bună.

Convocare
Membrii desp. „Sibiiu“ aparţinător 

„Reuniunei învăţătorilor gr. cat. din Ar- 
chidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş“, cum şi toţi doritorii de înaintarea 
şi prosperarea învăţământului poporal, prin 
acesta sunt rugaţi a lua parte la aduna
rea de tomnă ce se va ţină Vineri în 25 
Noemvrie st. n. a. c. în şcola gr. cat. din 
Sibiiu. începutul la 8 dre a. m.

Ordinea de (ţi: l) Constatarea mem
brilor presenţî. 2) Deschiderea adunării.
3) Raportul cassariului şi bibliotecariului.
4) Alegerea unei coraisiunî pentru censu- 
rarea raportelor de sub p. 3. 5) Incaăââ- 
rea taxelor curente şi restante. 6) Lec- 
ţiune practică din limba română la cl. I. 
Desvoltarea unui sunet, ce va fi la rând, 
de înv. Nicolau Tomuţa. 7) Lecţiune prac
tică din intuiţiune în cl. II, de înv. Romul 
Botezan. 8) Lecţiune practică din Ist. pa
triei cl. V—VI de înv. Teodor Stoia. 9) 
„Importanţa armoniei dintre învăţător şi 
director, pentru înaintarea causei şcolare*, 
disertaţie ţinută de înv. G. Vas. 10) Dis- 
cusiune asupra lecţiunilor practice şi di- 
sertaţiunei. 11) Raportul comisiunei oen- 
surătore. 12) Disposiţiuni pentru verifica
rea procesului verbal. 13) Statorirea lo
cului ţinerii adunării viitore. 14) Even
tuale propuneri. 15) închiderea adunării

O r la t ,  în 14 Novembrie 1904.

Ioan Stoia, Dion Dancea.
preş notar
NR Se observă că după adunare va 

fi prând »nrnun

ULTIME SCIRI.Budapesta, 18 Noemvrie. Parti
dul koşutist a hotărît a presenta un 
protest împotriva procederei nere- 
glementaie a preşedintelui. Moţiunea 
lui Tisza releritóre la şedinţele pa
ralele este contrară regulamentului 
camerei. Tóté partidele oposiţionale 
au hotărît a combate şedinţele pa
ralele, mai departe, ca oposiţia se 
aranjeze în orele antemeridiene des- 
bateri, ér in cele postmeridiane ob- 
strucţiune technică.Petersburg, 18 Noemvrie. Agen
ţia telegrafică rusă anunţă din Muk* 
den, că Japonesii intenţionâză a 
înainta, că se taie centrul posiţiu- 
nilor rusescî. După o telegramă a 
clarului „Brsevija Vjedomosti“, Ja 
ponesii concentrâză forţe însemnate 
în contra frontului rusesc de la ost, 
de unde sosesc scirî neliniştitore.CÜU 18 Noemvrie. Comahdantul 
vasului „Raztoropni“, locotenentul de 
marină P leu , a declarat, că generalul 
S tösse l a fost într’adever uşor rănit. 
Situaţia Port-Arthurului nu e de loc 
desperată. Deşi Japonesii atacă me
reu, tóté fo r tu r ile  su n t încă în  m a n ile  
R u ş ilo r , între acestea forturile Liao- 
teşan şi posiţiunile mai principale. 
Japonesii bombardézá necontenit 
oraşul, dér cu puţin resultat. In 
Port-Arthur sunt încă atâtea provi- 
siunî şi muniţiunî, încât póte sé-i 
ajungă pe un an. La 11 1. c „Ret- 
vizanu a atacat şi a cufundat un 
torpilor japones. Torpilóiele rusesc! 
ies cjilnic din port. Comandantul va
sului a făcut o visită consulului ru
sesc, căruia i-a predat mai multe 
telegrame.

Proprietar: Dr. Aurel MureŞiEIMl.
Redactor responsabil Trai&u î l .  Pop.
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PUBLICAŢIUNE.
Congregaţiunea comitatensă a comi

tatului Brassó în şedinţa sa ţinută în 15 
Octomvrie a. c. a decis, că alegerile pen
tru întregirea locurilor de membrii se vor
ţine în 3 Decemvrie 1904,
în care cli alegerile vor trebui terminate 
în tóté districteţe şi cari alegeri se vor în
cepe înainte de prânz la orele 9 şi se vor 
termina după prânz la orele 4.

Tot-odată aduc la ounoscinţă numele 
conducătorilor de alegeri, precum şi locul 
şi numărul membrilor ce trebuesc aleşi, în 
modul următor:

I. D i s t r i c t  d e  a le g e r e
(fostul prim subcerc alegător).

Internul Braşovului, cu alt, cuvânt acea 
parte internă a Braşovului, * care se ţine de 
I. district alegător al oraşului liber reg. 
aranjat pentru alegerea deputaţilor dietalî.

Preşedintele de alegere: Augustin 
Rei eh.

Locţiitor de preşedinte: Franciso Papp.
Locul alegerii: Sala de şedinţe oră- 

şenâscă.
In districtul acesta trebuesc întregite 

locurile următorilor membrii, cari repăşesc: 
1. Francisc Orbán, 2. Francisc Papp, 8. 
Cristian Kertsch, 4. foan Parasehiva, 5. 
Martin Copony, mai departe locul de mem
bru devenit vacant prin mórtea lui Iuliu 
Gmeiner, afară de acestea sunt de ales încă 
4 membrii noi. In fine este de întregit 
locul devenit vacant al membrului Gottlieb 
Sehlandt, fabricant, care s’a exprimat, că 
nu voesce a-şl exercita dreptul de membru 
ales, ci ca virili st.

II. D is t r ic t  d e  a l e g e r e
(fostul al II-lea subcerc alegător).
Internul Braşovului, respective acea 

parte internă a oraşului Brassó, care se 
ţine de al II-lea district al oraşului liber 
reg. Brassó, aranjat pentru alegerea depu
taţilor dietalî.

Preşe linte de alegere: Gottlieb Sehlandt.
Locţiitor de preşedinte : Carol Schuster.
Locul alegeiii: Localităţile reuniunei 

meseriaşilor.
In districtul acesta sunt de ÎDtregit 

următbrele locuri de membrii, devenite va
cante prin repăşirea lu i: 1. Carol Fabritius,
2. Eduard Gusbeth, 3. Samuil Hellwig, 4. 
Carol Resch, 5. Carol Thomas, 6. Emil Rom- 
bauer (a abtfis); de asemenea este de în
tregit locul lui Viliam Paul, fabricant, care 
s’a exprimat, că nu voiesce a-şl exercia drep
tul de membru ca ales, ci ca virilist.

III. D is t r ic t  d e  a le g e r e
(fostul al III-lea subcerc alegător. Scheiii.)

Preşedinte de alegere: iosifPuşcariu.
Locţiitor de preşedinte : George Ba iu- 

lescu dr.
Locul alegerii: Sala de gimnastică a 

gimnasiului românesc.
De întregit sunt locurile următorilor 

membrii cari repăşesc: 1. Vasilie Sfetea, 2. 
Arsenie Ylaicu, 8. Octavian Sorescu şi Ni- 
colae Petreseu, măi departe trebuesc aţeşî 
încă 2 membrii noi.

IV. D is t r ic t  de  a le g e r e
(fostul al IV-lea subcerc alegător. Braşo-f 

vu'-vechiii.)
Preşedinte de alegere: Dr. Eduard 

Gusbeth.
Locţiitor de preşedinte: Ioan Herter.
Locul alegerii: Şcola evangelică de la 

Bartolomei.
De întregit sunt locurile următorilor 

membrii repăşitorl: 1. Frideric Vest., 2. 
Augustin Schiel, 3. George Salmen, 4. Fri
deric Kertsch şi încă 2 membri noi.

V. D is t r ic t  de  a le g e r e
(fostul al V-lea subcerc alegător).
Blumăna, şi anume acea parte a Blu- 

mănei, oare cade pe partea din drepta a 
tramvaiului, pănă la despărţirea şinelor 
tramvaiului, afară de acesta partea din 
drâpta a liniei ferate Brasso—Predeal pre
cum şi Nou, Dârstele, Timişul de jos şi 
cel de sus şi Predealul.

Preşedinte de alegere: Viliam Ha- 
luskay.

Locţiitor de preşedinte: OarolMătyâs.

Locul alegerii: Grădina de copii a 
statului (str. fântânei nr. 30).

Acest district alege 6 membrii noi.
VI. D is t r i c t  d e  a le g e r e

(format din fostul al V-lea, subcero alegător).
Blumăna, respective acea parte a 

Blumănei, care cade de partea stângă a 
şinelor tramvaiului pănă la despărţirea şi
nelor precum şi partea stângă a liniei ferate 
Brassó—Preieai şi Stupinile.

Preşedinte de alegere: Dr. GavrilăjVajna.
Locţiitor de preşedinte: Iuliu Roll.
Locul alegerii: Sala normală evange- 

lieă din Blumăna.
Din acest district alegător a murit 

Ludovic Harmath, eră ou finea anului 1904 
repăşesc următorii: Viliam Haluskay, Ni- 
colae Marto, George Donath, Iuliu Moor, 
Edmund Bede.

Districtul acesta al VI-lea format de 
subcercul alegător al V-lea, ce s’a fost com
pus din districtul I alegător, care pănă 
acum alegea 12 membrii, acum alege nu- 
rivai 10 membrii şi 4 membrii în locul mem
brilor, cari repăşesc.

VII. D is t r ic t  de  a le g e r e
(fost al II-lea district de alegere). Cristianul, 
Râşnovul, Vulcanul, Ghimbavul şi Codlea.

Preşedinte deălegere: Viliam Fretsckes.
Locţiitor de preşedinte: Mihaiü Pfaff.
Locul alegerii: Sala de şedinţe comu

nală din Ghimbav.
Repăşesc: 1. Carol Bolesch, 2. Dr. 

Francisc Herfurth, 3. Ioan Merthes, 4. Pa- 
vel Meed, 5. Christian Stamm, 6. Mihaiü 
Mărzell.

Acest district format din districtul al
II-lea alegător, care alegea 12 membrii, ér 
acum numai 10 membrii, alege de presinte 
şi 4 membrii în locul celor cari au repăşit.

VIII. D is t r ic t  d e  a le g e r e
(fostul al III-lea district). Hărmanul, Sân- 

petrul, Prejnferul.
Preşedinte de alegere : Francisc Sindel.
Locţiitor de preşedinte: Petru Hor

váth.
Locul alegerii: Sala comunală de şe

dinţe din Hărmau.
De întregit sunt locurile următorilor

membrii caii repăşesc: 1. Petru Horváth,
2. Ioan Gráf, 8. Martin Goldschmidt, 4. Ioan 
Türk.

IX. D is t r ic t  d e  a le g e re
(fostul al IV-lea district). Hélchiu, Feldióra, 

Bodu, Veresmart, Maieruşul, Apaţa, Satul 
nou şi Crisbavul.

Preşedinte de alegere : Martin Wendel. 
Locţiitor de preşedinte: George Ni- 

colaus.
Locul alegerii: Sala comunală de şe

dinţe din Feldióra.
Alege 4 membrii, respective întregesce 

locurile membrilor repăşitorl: 1. Torna Foof,
2. George Nicolaus, 3. Torna Hermel şi 4. 
Samoilă Tontsch. ,

X. D is t r ic t  de  a le g e r e
(fostul al V-lea district de alegere). Bâcs- 

falu, Turcheşu, Cernatu, Satulung, Târ- 
luugenl, PurcărenI şi Zizinul.

Preşedinte^ de alegem: Dr. Aladár 
Semsey.

Locţiitor de preşedinte: iuliu Masznyik. 
Locul alegerii: Sala de şedinţe a co

munei Satuluner. I
Alege 4 membrii, respective întregesce I 

locurile următorilor membrii, cari repăşesc: I
l. Andreiü Sánek, 2. Carol Lukacs, 3. Alexe
Verzea, 4. Ioan Szász Giró. '

Tot-deodată aduc la ounoscinţă pu
blică, că lista membrilor verificată, precum 
şi lista alegătorilor aranjată după districte, 
se póte vedea la protonotariul comitatens 
în decursul órelor oficióse (a. m. 8—12, p.
m. 3—5).

Ca atenţiune, amintesc că alegerile 
trebuiesc astfel oonduse şi esecutate, ca 
din listele de vot ce se vor da şi din pro- 
tocólele ce vor fi luate, să fie cu punctua
litate evident, că cine s’a ales de membru 
în locurile fost vacante şi cine s’a ales de ; 
membru nou.

Acâstă observare o adresez cu deose
bire referitor la alegerile ce se vor tine , 
în districtul I, al II., al III, şi al IV-a.

B ra ssó , la 13 Noemvrie 1904.

D r . F rid e r ic  J ek e l m . p.
1—l.,1545 vice-comite.
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Struguri frumoşi, durabili
numai acela pote cultiva, oare va cere 
g r a t i s  Catalogul cu preţurile acelei 
mai mari pepinierl de viţe, care s’au 
fondat cu ajutorul şi controla Statului. 

(1540,1—20.)
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Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f i ă e a r e  c u t i a  e s t e  p r o v e < |u ta  e u  m a r e a  d e  

a p e  r a r e  a  l u i  A . M o li  ţ i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
. Prin efectul de lecuire durabilă al Prafuriior-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de fibat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresoe mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F ra n z b ra n n tw e in  şi s a r e  a lui M oli.
l / n r i ' f a h i l i i  n u m o î  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
Y c r i l d l l l l i l  I lU l l ld l ,  plumbul lui A . M e ii .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcâlă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. P re ţu l unei bneăti Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca 
de apărare A. Moil. _________ ■» ■ ____________________________________

Trimiterea principala prin
Farm acistul A. H O lili,

c. şi r. fornisor ai curţii imperiale Viena, TncManben 9
Comande din provincii se efectuezi jjilnic prin rambursi poştală.

La deposite să se cerâ anumit preparatele pronădpjkte cu iscălitura şi marca 
de apărare a iui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii.

La esposiţiile bygienice din Cairo în anul 1895 
şi în Londra la anul 1893 a fost premiat

S p i r t u l  R e u m a  a lui Widder
cu diploma de ondre şi cu medalie de aur. 
Probat de capacităţi medicale şi între

buinţat cu succes în spitale

S p i a m - i t E T J M A
ş i  F l i U I  B  d e  P U T E R E ,

are efect sigur la tote părţile corpului 
şi anume : c o n t r a  re u m a tis m u lu i ,  d u r e r e  
de  n e rv i, şo ld in ă , iş e h ia ? , a s th m ă  ş . a .

în  multe caşuri efectul este atât de mare, că 
după o iricţiune înceteză durerile.

D ureri de dinţi şi ca p  Vindecă in 5 minute
Preţul unei sticle cu instrucţie 1 coronă, 

sticle mai mari cu 2 cor. 40 bani. 
Depou p rin cip a l în B u d a p e s t a :  

la farmacia D-lui « Jo s if  T ö r ö k  
Király-utcza nr. 12., şi Andrassy körút nr. 26, 

şi la d-l Dr. A . E g g e r , Vâczi kSrut 17. 
asemenea în tóté farmaciile din provinţă, precum 
şi la proprietarul

W I D 1 I E R  C aY lILA
fa r m a c is t  în S á to r a lja -Ú jh e ly .

C om anda  din p ro v in c ie  s e  e f e c tu é z á  p rom p t.
Depou în B r a ş o v : la Victor Roth farma

cia la Ursu, Alexina Jekelius, Franz Kelemen, Frie- 
drich Stenner, Kari Schuster, Ed. Kugler. In Co- 
Imim: la E. Victor Milas.

8-20,153 >. k
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In 2 4  N o e m v rie  a . c . se începe un nou ciclu al loteriei de clasă ung. la care se vor 
trage din nou

câştiguri de 14 milione 450,000 corone.
Invităm la participarea acestei loterii, care represintă cele mai mari şanse de câştig din lume, 

şi oferim din puţinele losuri cu numeri de noroc ce le mai avem:
lin los întreg ă cor. 12—, o jumătate ă cor. 6 —, un petrar ă cor. 3 —, o optime ă cor. 1-50 bani.

Câştigul cel mai mare în caşul norocos este
"CTn. m o . i l i o n  d . e  C o r o n e .  *̂ 2» 

Casă de bancă JACOB L. ADLER & FRATE, Braşov.
(Casa de bancă lacob L. Adler & Frate în Braşov represintă cea mai mare colectură principală a loteriei de claaă ung. 

4in provincie şi-au plătit deja clienţilor sei prompt şi culant câştiguri principale de 200,000, 100,000, 70,000, 80,000, 20,000,
10,000 Cordne etc.). (1534),9- io.

•  •  •
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


